

Направления влияния инвестиций на экономическую безопасность в условиях глобализации

© 2013 Велиев Парвиз Агалар-оглы

Институт экономики Национальной академии наук Азербайджана, г. Баку

E-mail: shahin.moussayev@gmail.com

Раскрыты характерные черты глобализации. Исследовано влияние инвестиций на экономическое развитие и экономическую безопасность. Рассмотрен процесс международного движения капитала в условиях глобализации. Прокомментированы такие вопросы, как инвестиционная среда и инвестиционный климат. Выдвинуты предложения, направленные на более эффективное использование инвестиционного потенциала и совершенствование инвестиционного климата.

Ключевые слова: глобализация, инвестиционная среда, инвестиционный климат, финансовый потенциал, факторы, риск, капитал, эффективность.

Глобализация и интеграционные процессы способствуют ускорению международного движения капитала, росту его масштабов и объемов. А это, в свою очередь, создает основу для развития отдельных национальных хозяйств. Следует отметить, что в большинстве случаев цели и интересы иностранного капитала не совпадают с национальными и государственными интересами. В результате возникает угроза экономическому и политическому суверенитету. На современном этапе характерной чертой экономической безопасности является рост влияния зарубежных факторов, и в этом контексте инвестиции приобретают весьма существенное значение. Однако инвестиции, выступающие одним из необходимых условий динамического и продолжительного развития, порой приводят к определенным опасностям.

Любая страна, вступившая на путь независимого развития, идет по пути формирования и развития национальной экономики. Естественно, что, прежде чем выполнить столь сложную задачу, необходимо определить форму общественной организации национальной экономики, ее характер и стоящие перед ней основные цели. Это требует научного обоснования факторов, непосредственно влияющих на выбор экономической модели, структурных звеньев и компонентов, входящих в эту модель для ее развития и построения.

В условиях глобализации одним из главных факторов любого экономического развития является финансово-инвестиционный потенциал. Другими словами, финансово-инвестиционные возможности, независимо от общественной формации, являются одним из главных факторов любого экономического развития. В данной связи особое значение имеют максимально точная оценка финансово-инвестиционного потенциала стра-

ны и в соответствии с этим потенциалом построение модели и программы экономического развития. Здесь велика роль и других факторов. Так, современный мир формируется под влиянием процессов глобализации и интеграции, и это, в свою очередь, увеличивает движение производственных, трудовых и финансовых ресурсов в мире. Поэтому, на наш взгляд, в настоящий период невозможно длительное время эффективно управлять экономикой, ориентируясь на “закрытую экономику”. Стоит отметить, что современные мировые государства отдают предпочтение “открытой экономике”.

В Азербайджанской Республике построение “открытой рыночной экономики” является одной из важных приоритетных и стратегических задач. Стремление к открытой рыночной экономике подразумевает интеграцию национальной экономики в мировую. Достижение этой цели зависит от осуществления комплекса мероприятий по многим направлениям. Прежде всего, важно развивать все отрасли экономики и отличать отдельные сферы деятельности друг от друга по значимости. Однако реальность такова, что для достижения успехов в какой-либо сфере и обеспечения таким образом экономической безопасности страны необходимо соответствующее финансовое обеспечение. Именно с этой позиции для эффективной интеграции в мировое пространство и формирования соответствующей национальной экономики большую роль играет финансово-инвестиционная политика, позволяющая эффективно использовать финансово-инвестиционный потенциал¹.

Исследования показывают, что важное значение в привлечении инвестиций в финансово-инвестиционную сферу имеет создание особой привлекательной среды. На формирование привлекательной инвестиционной среды в нашей

стране влияет множество факторов. Наиболее важный фактор связан с применением системы льготных налоговых и таможенных платежей. По нашему мнению, эта система ускоряет внутреннее развитие, а также стимулирует импорт современной техники и технологий. В результате применения льготной налогово-таможенной политики импорт производственного оборудования будет освобожден от таможенных платежей и импортного налога, а это будет стимулировать применение современной техники и технологий. В свою очередь, стимулирование даст возможность количественных и качественных продвижений. Инвестиции могут вкладываться как в материальной, так и в интеллектуальной форме. Все это требует осуществления эффективной инвестиционной политики. В привлечении и эффективном размещении как местных, так и иностранных инвестиций особую роль играет инвестиционная среда, которая формируется под влиянием комплекса мер по государственному регулированию инвестиционной деятельности. Под инвестиционной средой понимается совокупность социально-экономических, политических и финансовых факторов, осуществляющих инвестиционную деятельность².

Известно, что часть финансово-экономического потенциала страны составляют инвестиции, финансируемые из зарубежных источников. Объем привлечения иностранных инвестиций во многом зависит от главного фактора - инвестиционного климата.

Инвестиционный климат формируется из следующих показателей:

- **инвестиционный потенциал** - имеет несколько основных составных частей, под влиянием которых он формируется. В его состав входят уровень производства, кадровый потенциал, запасы сырьевых ресурсов, потребление, инфраструктурное обеспечение, институциональная база, уровень образования, инновационная деятельность, экономико-географическое положение, состояние коммуникационных средств и т.д. Анализ инвестиционного потенциала страны по данным параметрам показывает, что большая из них часть полностью отвечает требованиям по привлечению инвестиций. В то же время в этой сфере имеются определенные проблемы. Одна из них - отсутствие каких-либо гарантий по инвестициям, особенно недостаточная развитость страховой системы. В этой связи ускоренное развитие страховой системы, расширение рынка страхования должны считаться первостепенной задачей;

- **инвестиционные риски** - обычно оцениваются с учетом таких ограничений, как экономи-

ко-политическая стабильность; геополитическое и геоэкономическое положение; таможенно-налоговые ставки и их регулирование, характеристики местного рынка; торговая политика; условия и особенности вхождения на рынок; степень риска капитала; степень погашения инвестиционных расходов; социальное положение и благосостояние населения; уровень экономической преступности и рейтинг страны; государственное страховое обеспечение инвестиционных рисков.

В начале 1990-х гг. иностранные инвесторы считали нашу страну одним из рискованных регионов. Осуществляемые в Азербайджанской Республике на государственном и региональном уровнях мероприятия устранили "страх" риска, повысили инвестиционную привлекательность страны как стабильно и динамично развивающегося региона;

- **инвестиционное законодательство** - связано с регулирующими эту деятельность на государственном уровне специальными нормативными актами, несмотря на создание в стране их определенной базы, эффективная деятельность некоторых законов и других нормативных документов не обеспечена. Это, в свою очередь, отрицательно влияет на инвестиционный климат. В целом, обобщая факторы, отрицательно влияющие на инвестиционный климат в Азербайджанской Республике, можно прийти к такому выводу: несмотря на то, что по таким критериям, как политическая и социальная стабильность, динамичность экономического роста, либерализация внешнеэкономических связей, развитие промышленной инфраструктуры, банковской и телекоммуникационной системы, наличие рынков относительно дешевой рабочей силы и др., по международным стандартам в целом в Азербайджане по всем направлениям инвестиционного климата достигнуты определенные тенденции к развитию, для того чтобы Республика по этим параметрам могла идти наравне с развитыми странами мира, важно осуществление продолжительных мероприятий. Эффективность привлечения инвестиций в какую-либо отрасль экономики определяется рядом макроэкономических показателей:

- удельный вес отраслевых инвестиций в общем объеме инвестиций страны;

- объем и доля продукции предприятий, созданных с участием новых инвестиций, в общем объеме производства;

- численность и доля занятых на новых предприятиях в общей численности экономически активного населения;

- производительность труда на предприятиях, созданных на привлеченные инвестиции;

- доля продукции предприятий, созданных с участием иностранных инвесторов, в общем импорте и экспорте страны;

- удельный вес продукции, произведенной на новых предприятиях, в ВВП.

Наряду с объемом привлеченных инвестиций с точки зрения как динамического развития национальной экономики, так и экономической безопасности важное значение имеет эффективное размещение и правильное распределение средств. В связи с этим одной из важных проблем, стоящих перед Азербайджанской Республикой, в том числе перед соответствующими государственными органами, является эффективное географическое распределение инвестиций. Так, большая часть привлекаемых в страну инвестиций (до 90 % иностранного капитала) сконцентрирована на Апшероне, тогда как большинство трудовых ресурсов Азербайджана, а также неразработанные природно-экономические ресурсы, подземные и наземные запасы полезных ископаемых находятся в регионах. Поэтому следует большую часть инвестиций вкладывать в развитие регионов.

В то же время для создания благоприятного инвестиционного климата следует максимально использовать региональные проекты (восстановление древнего “Шелкового пути” Баку - Тбилиси - Джейхан и т.д.). Например, восстановление “Шелкового пути”, естественно, повлечет за собой рост объема перевозок на территории республики. В связи с этим возникает необходимость в реконструкции и расширении всех дорожно-транспортных комплексов, в создании современной транспортной системы, что требует больших объемов инвестиций. Понятно, что для решения этой глобальной проблемы важно обеспечить привлечение иностранных инвесторов, создание для них благоприятных условий³.

Успешное решение указанных выше задач во многом зависит от эффективной системы государственного управления. Ранее привлечением иностранных инвестиций в Азербайджан, распределением средств и другими организационными вопросами занимались несколько центральных исполнительных органов, что создавало определенные бюрократические препятствия для потенциальных иностранных инвесторов. Однако создание обладающего высоким статусом единого центрального органа - Министерства экономического развития, формирование соответствующей нормативно-правовой базы в связи с привлечением иностранных инвестиций, определенные шаги в направлении защиты прав иностранных инвесторов сыграли важную роль в устранении затруднений в данной области.

Практика показывает, что использование лизинга для привлечения иностранных инвесторов в страну имеет большие потенциальные возможности. За последние десять лет использование лизинга нашло широкое применение в развитых странах и превратилось в один из основных механизмов инвестиционной деятельности. В то же время исследования показывают, что привлечение Азербайджаном на контрактной основе иностранных инвесторов будет положительным шагом в этом направлении. Используя контрактные отношения, наша республика может получить передовую технологию, а также за короткий срок повысить эффективность экономики. Использование контрактной формы имеет ряд преимуществ и для иностранных инвесторов. В этом случае они могут воспользоваться применяемой в пределах страны льготной системой, контролировать объект и понизить уровень риска⁴.

Следует также отметить, что хотя защита иностранных инвестиций с помощью различных законов и благоприятна на определенный период, в мировом масштабе этот способ не считается оптимальным. Наиболее оптимальным принятым вариантом является создание в стране равных, стабильных условий для иностранных и местных инвестиций. Для повышения эффективности инвестиций и обеспечения экономической безопасности следует создать и объявить карту инвестиций и соответствующую систему правил. Отрасли, где стимулируются иностранные инвестиции, а также где они запрещены и считаются малоэффективными, определяются государством в соответствии с экономической политикой.

Во всех случаях определение инвестиционного потенциала является целесообразным. Это позволяет определить как финансовые возможности, так и спрос на инвестиции. Наблюдения показывают, что финансовый потенциал, являющийся главным в развитии любого региона, можно также охарактеризовать как совокупность денежных средств, используемых для экономического и социального развития области. Основное направление развития финансов региона состоит из финансирования социальной и производственной инфраструктуры, где основными источниками являются средства местного бюджета, выделения из бюджета и средства хозяйствующих субъектов (предприятия и организации).

Исследования показывают, что одной из главных составных частей финансово-инвестиционного потенциала региона являются средства хозяйствующих субъектов, формирующиеся в основном из двух источников - финансовых ре-

сурсов предприятий муниципальной собственности, охватывающей в основном коммунальные предприятия, и финансовых ресурсов, направленных на финансирование предприятий и организаций, социально-культурных, жилищно-коммунальных объектов. Другим направлением, играющим важную роль в формировании финансового потенциала регионов, выступают региональные внебюджетные фонды, которые формируются за счет добровольных вкладов, поступлений, специальных сборов с населения и предприятий региона и других средств и во многих случаях носят целевой характер. Также показателем, отражающим финансовый потенциал региона, служит валовой региональный продукт (ВРП) - региональный аналог валового внутреннего продукта. ВРП определяется как общая стоимость продукции, работ и услуг, произведенных с использованием экономических ресурсов региона (земля, труд, капитал) за текущий период.

Таким образом, анализируя инвестиции в условиях глобализации в аспекте экономической безопасности, приходим к такому выводу, что обеспечение экономической безопасности во многом зависит от финансового потенциала и уровня его использования. Поэтому предвари-

тельная точная оценка имеющегося финансово-инвестиционного потенциала, а также обеспечение эффективного использования данного потенциала приобретает существенное значение. Все это также позволяет выявить потребность в инвестициях, в результате чего становится возможным более точное планирование перспективных инвестиционных проектов. А это, в свою очередь, поддерживает долгосрочное стабильное экономическое развитие и важно с точки зрения экономической безопасности.

¹ Аббасов А.Ф. Роль финансовой политики в обеспечении экономической безопасности государства // Финансы и учет. Баку, Азербайджан, 2002. □ 5. С. 9-15.

² Велиев Д.А. Государственные финансы и социально-экономическое развитие Турции. Баку, Азербайджан, 1991. С. 235.

³ См.: Велиев Д.А. Указ. соч. С. 123-134; Яковсон Л.И. Экономика общественного сектора. Основы теории государственных финансов. М., 1998. С. 98-100.

⁴ См.: Экономическая безопасность: Производство - Финансы - Банки / под ред. акад. В.К. Сенчагова. М., 1998. С. 56-73; Экономическая безопасность и инновационная политика (страна, регион, фирма) : кол. моногр. / под ред. Е.А. Олейникова. М., 1993. С. 187-193.

Поступила в редакцию 03.02.2013 г.